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Thema Nr. 1

Bearbeiten Sie die Aufgaben 1.B. und I1.B. sowie entweder 1.C. oder 11.C.!

1. Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text: Hartmann von Aue: Gregorius V. 144 ff.

1 Noch enhan ich in niht'geséit; .~ 15.
2 - welh die wanden sit n - 16
3 derersb kiimeistg 17
4 wie er die wunden 18
5. und wie ez sit im:

4 : vl
7 21
8

9 . 23
10 .24
11 25
12 26
13 ] 27
14" “wen siner gnaden ist 56 vil '

B. Aufgaben: (obligatorisch)

19

20 .
~ ledic unde ninwe,
22

daz er des niene wil
und ez gar verboten hat

- daz man durch deheine missetit
-ant'im iht Zwivelhaft bestd.

ez enist dehein siinde ma,
man enwerde ir mit der riuwe

scheene unde reine,

~niuwan der zwivel eine:
_ der ist ein mortgalle
- ze dem &wigen valle
den nieman mac gesfiezen

noch wider got gebiiezen, -

1. Errmtteln Sie die Formen. der Negatlon im Text und beschrclben Sle deren Elgcmchaf’ben im Ver-

glelch mlt dem Nhd.!

2 Besummen Sie die Formen folgcnder Verben: gesezt (1), empf ie (4) gahet (12) beste ( 18) gestie-
 zen (26)! Geben Sie die Klassenzugehﬁngkcrt der genannten Verben sowie die mhd. und nhd.
Stammformen an und ertiutern Sie die lauthche und mOrphologlsche Entwmklung vom Mhd. zum

th‘

3. Erlautern Sle dle Lautentwwklung und die Emwmklung der Schrelbung zom Nhd. flir folgendc
.. Worter aus.dem’ Text: kime (Z. 3) im (Z. 5) die (Z 9) riuwe (Z 20), reine (Z 22), zwzvel (Z 23),

gebdezen (Z. 27)'

C Aufgabe (altemativ zull. C )

Beschrelben Sle die Stellungseigenschaften der ﬁmten und infiniten Verben im Text' Gehen S1e dabe1

v.a. auf die Abweichungen von den nhd. Regularititen ein!

Fortsetzung néchste Seitel
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ssprachliche Analyde =~~~
Die Zeit Nr. 27 vom 26.6.03, S. 53)

(1) duf dem Marktplatz im niedersichsischen Westerstede soll es kiinfiig etwas lockerer
en: (2) Der Bereich rings um das Rathaus der Stadt wird neverdings durch undibersehbare
sider als ,, Duz-Zone* markiert. (3) Gerdt jetzt das Siezen ins Wanken? (4) Ist das Duz-Gebot der
e Schritt zu einem harmonischen Kleinstadtleben? - 3 o -

K (5) Ein vorgeschriebenes Du ist kaum mehr als eine Floskel, neutral und ohne emotionalen Gehalt.
(6) Die Duz-Zone mag den Tourismus beleben, zwischenmenschlich verbessert sie nichs, denn das Du
wird hier seiner eigentlichen Signalfunktion bevaubt: (7) zu un terstreichen, wie vertraut die Duz-
Briider miteinander sind. (8) Zwar duzen sich auch [fremde Menschen — aber nur, wenn sie eine ge-
‘meinsame Lebenswelt teilen. (9) Ein Student duzt Studenten tiberall auf der Welt, nicht aber die -~
gleichalirige Bickereiaushilfe oder den jungen Mapn am Bankschalter. (1 0) Wer gemeinsam im Ver-.
ein kickt, auf dem Bau schuftet oder einen Dachstuhl zimmert, wird sich fast immer duzen.

Die Zeit: (11) Sind traditionelle Regein der angemessenen Anrede heutzutage veraltet?

K: (12) Wir leben in einer Zeit des Experimentierens. (13) Frither-siezte der Lehrling den Chef, der
Jjunge Mann den Greis. (14) Der Altere schlug dem Jingeren vor, sich zu duzen. (15) Niemals umge-
kehrt. (16) Solche Regeln gelten nicht mehr als verbindlich. (17) Eine Form, die in den letzten zwei,
drei Jahren immer mehr erprobt wird, ist das Ihr. (18) Zum Beispiel: (19) fch gehe hin und wieder mit
meiner Frau in eine Szene-Kneipe, in der es tiblich ist, dass Kellner und Géste sich duzen, (20) Bei
mir, ich bin 62, steht die Kellnierin vor einem Dilemma: (21) Siezt sie mich, attestiert sic mir, zu alt fiir
die Kneipe zu sein. (22) Duzt sie mich, kinnte ich das als unangemessen empfinden. (23) Sie fragt
daher: (24) ,, Méchtet ihr eine Cola oder ein Bier? " — mittlerweile ein beliebter Mittelweg.

B. Aufgaben: (obligatorisch)

1. Erarbeiten Sie eine syntaktische Analyse von Satz (6) wnd (7): Die Duz-Zone ... Duz-Briider mis-
- einander sind! Beschrinken Sie sich dabei auf die syntaktischen Funktionen bis zur Ebene der
Satzglieder, Attribute und Partikeln! Geben Sie nur insofern auf Stellungseigenschaften, morpho-
. logische Markierung sowie Wort- unid Phrasenkategorien ein, als sie Thre Zuweisung von syntakti-
_schen Funktionen stittzen! - - - T - | |

2. Erarbeiten Sie form- und bedeutungsorientierte Wortbildungsanalysen der folgenden Worter im
Text: niedersdchsischen (8 1), kiinfiig (S 1), untibersehbare (S 2), harmonischen (S 4), emotiona-
len (S 5), zwischenmenschlich (S 6), eigentlichen (S 6), gemeinsam (S 10), traditionelle (S 11),

-~ verbindlich (8 16), dblich (S 19)! Beschriinken Sie die Analyse auf die Stufe der Adjektivbildung!

3. Zeigen Sie ausschlieBlich an Beispielen aus dem Text mogliche graphische Realisierungen der

- ILaute [%], [x, (§1, [s] und [2} in der Standardsprache. Geben Sie die Prinzipien an, nach denen

diese Zuordnungen organisiert sind!
C. Aufgabe: (altémaﬁv'-zu i.C.)_' |

Ordnen Sie den obigen Gespriichsausschnitt einer Textsorte zu, und geben Sie die dafiir typischen
sprachliche Merkmale an! Zeigt der gedruckte Text die typischen Merkmale eines Gesprachs?
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Bearbeiten Sie die Aufgaben B, und I B.

Thema Nr. 2

sowie entweder L.C. oder II. C.!

A. Text aus Hartmann von Aue "Iwein” (Berlin, New York 1981)

: _.Nﬁgapungotderguote ‘

der in iz siner huote -

- dannoch niht volleclichen liez,.
- daz i‘mcin garziin widerstiez,

3265

der einen guoten bogen truoc:

-dennamerunundstrﬁlengnuoc

als in der hunger bestuont,

' 50 teter sam die téren tuont:

3270

in ist nilt mére witze kunt
niuwan dit einé umbe den munt

e schbz prislichen wol:

ouch gie der wait wildes vol:

- "swh das gestuont an stn zl,

3275

des schdz er iz der méze vil.
ouch muose erz selbe v&hen

8ne bracken ergihen.

- sone heter kezzel noch smalz

- 3280

B. Agfgabe

-weder pfeffer noch salz:

sin salse was din hungers n6t
-diuz im briet. unde sét

daz ez ein siieziu spise was,
und wol vor hunger genas,

1. Charaktensxeren Sie sys gmgtnscl;, ausgehend von den folgenden Textwbrtem laul;hche Verﬁnde-
rungen vom Mittel- zum Neuhochdeutschen: guote (3261), siner (3262), im (3264), ¢in (3264), bo-

~ gen (3265), mére (3269)! Klassifizieren Sie die restlichen Textworter, die derarﬁlge Veréndemngen
zei ge:n' Ergﬁnzen Sie im Text rucht belegte Stellen in der Systematlk durch e:gene Bexspmle' ‘

Fortsetzung ndchste Seitel
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2. Bestimmen Sie die folgenden Verbformen, ordnen Sie sein die Systematik der mittelhochdeutschen
Verbklassen ein und charakteriseren Sie die Veranderungen hin zum Neuhochdeutschen bel der
Formbildung dieser Verben: gap (3261), liez (3263), tuont (3268), gie (3272), muose (3275), vahen
(3275)!

3. Analysieren Sie die Zeilen 3261 bis 3265 (NUQ... truoc) syntaktisch (syntakti sche Funktionen,
Vaenzsruktur, Verbstellung)!

C. Aufgabe (alternativ zu I1.C.)

Skizzieren Sie ausgehend vom obigen Text die verschiedenen Funktionen des Genitivsim Mhd. und die
Veranderungen hin zum Nhd.!

A. Text sus: Das Streifficht, (Stddeutsche Zeitung, 29.07. 2003) -

Wer in der so genannten ,;Ersten Welt" lebt, der weil darum, dass unter den @iblichen Lasten
~und Belastungen, die tagtéiglich gestemmt werden nitissen, zwei Jahreszeiten mit besonderen
-Anstrengungen verkniipft sind: Weihnachten und die sommerlichie Urlaubszeit, Letztere hat
-ihre besonderen Tiicken. Kaim, dass man sich entschlossen hat, seine gewohnte hiusliche

Umgebung flit einige Wochen zu verlassen, um an einem andergn Ort seine Ferien zu verbrin-
gen, stellt sich eine Fille von logistischen Herausforderungen ein, fiir dje es bis zum Tag der.
geplanten Abreise eine Losung zu finden gilt. Am Auto sind wenigstens die Scheibenwischer-
blatter zu erncuem die Zeitung muss abbestellt werden. Wer bittet diesmal welchen Nachbarmn,

' -die Blumen zu gieen ynd den Briefkasten zu leeren? Der aufblasbare Plastikhaifisch ist Hei-
10 dis Lieblings_s_grandﬁerund__ﬁdarf auf keineil Fall vergessen werden. Ist das Wundennitftel gegen -

-11 Durchfall und die Salbe gegen Mtickenstiche i Medizinbentel? Das alles ist als Routine

12 lings geldufig, wird abgehakt, Dann aber stellen sich die wirklichen Frikfionen sin, die bei-

- 13- spielsweise Max heifion und Hawstis n Goldhamster; ein Zwergkaninchen; ein Wellen-
14 sittich. Selbstverstiindlich meint Heidi, dass auch Max Ferien in Jesolo machen wolle. In je-

. 15 dem Fall witrde er unter der Trenstung leiden. Das wiire grausam. Max auch zu den Nachbarh

© 16 in Pflege geben? Nein; die haben eine Katze. Also wird Max in seinem Kifig mitgenommen,

- 17 Am Morgen der Abreise, das Auto ist voll gepackt, der Plastikhaifisch apfgeblasen, die Roll4- .

18 den heruntetgelassen, Heidi triigt Max, da 6ffnet sich ira Souterrain eine Tiir und auf der Kel-

R N R o P

b=

' .-19"lerttepﬁcers¢heint-_die-.Qma;{
2. Analysieren Sié dic folgenden Textwérter bis auf die Morphemebene hinunter und kennzeich-

., nen Sie bei jedem Analysesohritt,die morphologische Operation und di¢ Kategorie der betsilig-
- ten Einheiten! Versuchen Sie auch, wo dies m&glich ist, eine Bedeutungsanalyse: tagtiglich
(2), Herausforderungen (6), Scheibenwischerbliiiter (71.), diesmal (8), Milckenstiche (11),
selbstverstdndlich 04)! -~ . o o e T
‘3. Analysieren Sie den Satz Kaum ... gilt (Z. 4-7) syntaktisch (Kategorien, Valenz, syntaktische
. Punktionen, Verbstellung und Felderstruktur)t =~ -~ AT o
4. Erlinter Sie ausgehend von Beispielen aus dem Text die Moglichkeiten der graphi-
schen Kennzeichnung von Kurz- und Langvokalen! - = .- 7 7 -

| C. Aufgabe (alternativ zu 1.C.) -

Erliiui;em sie ausgehend von Beispielen aus dern Text .die'vers;:hiedenen Typmderveﬂ’mﬂbﬂ-
dung im Gegenwartsdeutschen! . - T R



Institut fir Deutsche Philologie

www.germanistik.Imu.de/studium_lehre

Prifungsaufgaben

B Seite 6

ThemaNr. 3

Bearbeiten Sie die Aufgaben 1.B. und I1.B. sowie entweder 1.C. oder 11.C.!

|. Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text

AN . T

9 .
10
A1
12
13
14
15
16

Frou Warheit mich niht liegen 18t;
daz wizzet sichetliche.

ir crdne und ouch ir liehtiu wat'
die-waren alsb riche:

die wile und disiu werlt gestat

. in allem kiinectiche

daz nieman alsd guotez hat,

. daz disen zwein geliche, -

'Ouch sézen b if frouwen vil,

die riche créne truogen; .«
an den lac hoher wiinne spil; -
des ich begonde luogen.

irnamen ichiunennen wil,
wand ich si vant mit fuogen® -

geschriben fif ein endes zil
mit-worten harte cluogen.

1) Kleidung, Gewand

2) Geschicklichkeit, Angemessenheit

(aus: Konrad von Wirzburg, Die Klage der Kungt, in: K.v.W., Kleinere Dichtungen, Bd. 3, hrsg. von
E. Schroder, Berlin 1959)

B. Aufgaben (obligatorisch)

1. EBrklren Sie eingehend die Untérséhiédb in Lautung und Schreibung zwischen den folgenden

Wartern und

| 1und ihren neuhqphde_utschdn..EﬂfSPféphungen: sicherliche (Z. 2), kiinecriche (Z. 6), nie-
- man (2.7), ouch (Z.9), spil (Z. 11), in (Z. 13){ ' ‘ ' B SR

2 Bestimmen Sie grammatische anp;. Verbtyp und (bei den étafkcn_Vctben) Verbklasse der Verben
- lifgen (Z. _1).," lit (Z. 1), wigzet (Z. 2), geliche (Z. 8), lac (Z. 11); begonde (Z. 12) und begriinden
Sie hre Einordnung! Geben Sie die mhd. Stammformen dieser Verben an! R

Fortsetzung ndchste Seitel
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Firlutern Sie die flexionsmorphologische Entwicklung der Wortformen Hehtiu (Z. 3), {ﬁ@,é) BN

- crone (Z. 10), begonde (Z. 12) und;r(Zl?f)zu ihren neuhochdeutschen Formen hin!

L3

Welche Laute werden durch <g>, » d <7z im Text verschrifilicht? Eriﬁ_utém Sie ausgehend von

den entsprechenden Textwortern die weitete Entwicklung in der Verwendung dieser Graphieme bis
zum Neuhochdeutschen! ==~ = Too R L S 3

I'l. Gegenwar tsspr achliche Analyse

A. Text

or Mensch, sagt Aristoteles, ist ein Lebewesen, das Sprache hat. Gegen diese Definition
ein Emwand zu etheben, auBer vielleicht in Gestalt eines kleinen, aber zéh zu verhan-
elnden Pluralititsvorbehalts. Denn vor die Sprache haben die Gdtter die Sprachen gesetzt:
4 die griechische und die deutsche und all die anderen Sprachen dieses Planeten, die uns it
S 1h;er-'\ﬁielzahl_-den'_kﬂrzen Weg zu ,der Sprache verstellen, Wenn wir nun dieser elemen-
- g taren Tatsache Rechnung tragen wollen, so milssen wir, etwas quer zu dem aristotelischen
8
9

- Bescheid, definieren: Die Menschen {nun im Plural!) sind Lebewesen, die in-ihrer Mehr-
zghl ?nders sprechen als ihresgleichen, anders als Aristotelis, anders als du-und ich.
9 -Das ist in der Welt — ich kann nicht umhin, es 50 zi nennen — ein Argernis. Es frgem sich -
10 | tiglich am ‘Skandal der Sprachenvielfalt die zahllosen Sprachschiiler, die oft Jahre ilires.
11 Lebens mit dem Exlernen von Fremdsprachen zubringen milssen. Bs #rgern sich die Philo-
12 sophen, die gerne die kognitive Vernunft mit der Sprachvernunft zur Deckung bringen '
13 méchten. Und es drgern sich am Brde auch manchs Linguisten, wenn sie lisber Sprach-

14 Wimar';_haﬁler als Sprachen-Wissenschaftler sein wollen.

(aus: Harald Weinrich, Sprashe, das heit Sprachen, Tubingen 22003, 5. 9)
B. Aufgaben (obligatorisch)

1. Geben Sie eine syntaktsche Analyse der Satze Dasist in der Welt... (Z. 9) bis ...mdchten (Z. 13): Aufbau
jedes Gesamtsatzes, Funktion und Form der Satzglieder und sonstigen Elemente in allen satzwertigen
Strukturen, Attributel

2. Analyseren Sie die folgenden Wortbildungen in formaler und inhaltlicher Hinsicht auf der obersten
Bildungsebene: Einwand (Z. 2), Pluralitatsvorbehalts (Z. 3), aristotelischen (Z. 6), Argernis (Z. 9),
zahllosen (Z. 10), Erlernen (Z. 11), Wissenschatftler (Z. 14)!

3. Erlautern Sie die morphologische und die semantische Funktion der Artikel (bestimmter, unbestimmter
und Nullartikel) in den Satzen der Zeilen 1 bis 8!

C. Aufgabe (alternativ zu I.C.)

Diskutieren Sie, welche Sequenzen des Textes als Einschiibe (Parenthesen) gelten kénnen! Geben Sie dabei
die ausschlaggebenden Kriterien an. Beschreiben Sie anschlief3end die Funktion der ermittelten Einschiibe!
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Thema Nr. 4

Bearbeiten Sie die Aufgaben 1.B. und I1.B. sowie entweder 1.C. oder 11.C.!

|. Sprachgeschichtliche Analyse

A. Text

“nach- schaden volget spotten des entpfindent die betrupten als beschit mir -
von uch mir bescheidigen mane licbes entspem vi leides gewent habend
ir mich als lang gott wil o ich es tulden wie stunpfich bin wie wenig =~

ich ha zd sinriches meisters wiBheit gezucket dennocht weis ich wol daz ir .
_ miner eré rouber miner freidé diep miner giitte lebtagen steler-miner
wunné vernichter vod alles des so mir lustsa lebe gemacht vii gehebet hat

zerstorr sind. : '
(Rus - Johanneg von Tepl Der Ackermann von Bﬁhmen Dmck von K. Fyner in Esslmgen (1474) Nach
Herberg Penzl: Frihneudochdeutsch, Bern etc.: Lang 1984, 8.69) -~ ‘

qc\u;ﬁuui—‘

B. Bearbeiten Sie die folgenden 3 Aufgaben!

1. Ermitteln Sie anhand von geeigneten Beispielen aus Zeile 4 den Stand der Neuhochdeutschen
Diphthongierung und Monophthongierung sowie der Entwicklung der Opposition zwischen den mhd.
<z> und <s> geschriebenen Lauten!

2. Inwiefern weicht die Flexion der Verben in der 2. und 3, Person Plural Prasens Indikativ sowohl vom
mittel hochdeutschen al's auch vom neuhochdeutschen Standard ab?

3. Erschliel3en Sie aus der Formulierung so mir lustsa lebé gemacht vn geliebet hat (Zeile 6) die
semantische und syntaktische Entwicklung von lieben vom Frihneuhochdeutschen zum
Neuhochdeutschen!

C. Bearbeiten Sie entweder die folgende Aufgabe oder Aufgabe 11.C bei der gegenwartssprachlichen
Analysel

Vergleichen Sie lhre Resultate von B | mit dem folgenden Druck derselben Textstelle von A. Pfister in
Bamberg (1461) und erldutern Sie, inwieweit der Befund zu einer groben Einteilung der frihneuhoch-
deutschen Dialekte passt.

Nach schaden vnlgt spotté das enpfinds wol die betrubten.” Also geschicht v euch mir besched;g(nn manne .
Llebes entspent leides gewent habt ir mich als lang got wll b ich es vo. guch leidé . wy stupf ich pm wie wenig
ich han . vnd nicht gesezt pin zu synnreichs hoh meistern . Danocit weil ich wol das ir meiner e1é rauber .
‘meiner freuds diep . meiner gut Jebtag steler . meiner wonde vermchter ik alles des das mir wiisames lebé gelubt
vnd gemachet hat . ein zu storer seit. . .

Fortsetzung néchgte Seitel
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gehorte lange Zeit zu jenen Weintrinkern, die dem Trollinger als Rotwein, trots
chen Herkunft, Jahr fiir Jahr mit Skepsis begegnen. Die e%rgeizig:nszi?\;rget:
n_deskreis, deren Nationalgetréink ich immer. wieder zuriickwies, lieBen nicht
bis. auch ich davon tiberzeugt war, dass es doch ganz gute Trollis gibt. Der trockene
et Monchberg >S« 1999 von Hans Haidle hat mir und meinen Kollegen sogar so gut
chmeckt, _d_a_ss_ ich Herrn Haidle seine letzten Flaschen abschwatzte. Jetzt gibt es den 2000er
Is Nachfolger. Sicher noch sehr jung und nicht ganz volimundig. Etwas kithler temperiert, 12 bis
14 Grad, lasst ‘er sich sehr angenehm’ trinken, besonders im Freien béi sommerlichen
9. Temperaturen. Ich bin versohnt mit dem schwibischen Nationalgetrink. Kein Rotwein, den man
10 mit den .gro.ﬁen\ Roten vergleichen kann, aber er ist auch kein Wein, der nur zur Vesper
11 schmeckt. Kirsch und Mandelrioten im Vordergrund, leichte Struktur, reif, saftig, unkompliziert

- Aus: Sﬁd@u@hﬂﬁm‘g:\mgazinm; 19, 11.5.2001, 5.42, -
B. Aufgaben

Bearbeiten Sie die folgenden 3 Aufgaben!

1. Erdellen Sie eine syntaktische Analyse des Satzes 'Die ehrgei zigen Schwaben... doch ganz gute Trollis
gibt.' (Z. 2 bis 4): Tellsitze, Satzglieder, Binnenstruktur der Satzglieder, Wortstellung!

2. Analysieren Sie die Wortbildung und gegebenenfalls Flexion der folgenden Worter (einschlieldlich
Wortbildungsparaphrasen): Freundeskreis (Z. 3), abschwatzte (Z. 6), Roten (Z. 10), Weintrinkern (Z. 1)!

3. Erlautern Sie die Schreibung des Phonems /9 in den folgenden Wortern: zurtickwies (Z. 3), lieen (Z. 3),
lasst (Z. 8), dass (Z. 4), das (nicht im Text), Skepsis (Z. 2)!

C. Bearbeiten Sie entweder die folgende Aufgabe oder AufgabeI.C. bel der sprachgeschichtlichen
Analysel

Charakterisieren Sedieim Text verwendeten Stilmittel und deren Funktionen!



